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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От:          професор д-р Венелин Ангелов Георгиев, Нов български университет 

            Професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, научна     

специалност „Организация и управление извън сферата на материалното 

производство“  

 

Относно: конкурс за „доцент“ по професионално направление 3.8. „Икономика“, 

научна специалност „Икономика и управление (управление на 

отбраната)“ в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Национална и регионална 

сигурност“ към факултет „Икономика на инфраструктурата“ на УНСС съгласно 

Решение на АС № 5/12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед № 2242/24.10.2017 г. на Зам.-Ректора на УНСС по НИД. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

По конкурса се явява единствен кандидат в лицето на гл. ас. д-р Георги 

Георгиев Пенчев от катедра „Национална и регионална сигурност“ на УНСС. 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Кандидатът по конкурса гл. ас. д-р Георги Пенчев е изпълнил количествените и 

качествените изисквания, приети от Академичния съвет, което се потвърждава в 

протокол № 2/16.05.2017 г. на Съвета по хабилитация на УНСС. 

В своето становище Съветът по хабилитация на УНСС оценява кандидатурата 

на гл. ас. д-р Георги Пенчев за участие в конкурса за „доцент“ като съответстваща на 

установените количествени и качествени изисквания.  

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Гл. ас. д-р Георги Пенчев притежава дванадесет годишен преподавателски опит  

като щатен преподавател в катедра „Национална и регионална сигурност“ на УНСС. 

Годишният му хорариум надхвърля четиристотин часа лекции и упражнения по 

дисциплините Икономика на отбраната, Информационни системи и технологии, 

Развитие на въоръженията, Анализ на публични политики в отбраната и сигурността, 

Иновации и инвестиции и др. 

Гл. ас. д-р Георги Пенчев е изграден академичен преподавател с широко поле 

на знания, овладени и преподавани в дълбочината на теоретичния анализ и 

практическото прилагане. За утвърждаването му като един от водещите преподаватели 

в катедрата допринасят неговата изследователска работа, намираща отражение в 

участие в двадесет и два научно-изследователски проекта, от които десет 

международни. Като резултат от колективните и индивидуалните изследвания д-р 

Пенчев е автор на двадесет и седем публикации, от които над половината на английски 

език. С цел повишаване на качеството на водената учебна дейност д-р Пенчев 
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публикува един учебник (Развитие на въоръженията), една самостоятелна монография 

(Разходи за отбраната и разпределение на бюджета) и участва в колективите за 

разработване на още пет монографични труда. Допълнително качество към неговата 

практика на преподавател и изследовател добавят проведените специализации в 

Германия, Белгия и Мароко. 

Д-р Георги Пенчев е ръководил работата на четирима докторанти и над сто 

дипломанти на катедрата. Със своя професионализъм, коректност и отзивчивост той 

печели уважението на студентите като предизвиква техните усилия за усвояване на 

преподавания материал. 

Като обобщение смятам, че в областта на преподавателската и 

изследователската дейност гл. ас. д-р Георги Пенчев в пълна степен е подготвен за 

заемане на академичната длъжност „Доцент“. 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

За участие в конкурса д-р Пенчев е представил за рецензиране научни трудове и 

публикации, които са разпределени в следните категории: монографии и учебници – 4 

бр.; статии – 3 бр.; доклади 12 бр. 

В монографията „Разходи за отбрана и разпределение на бюджета“ д-р Пенчев е 

единствен автор. Изследванията, намерили място в труда са насочени към анализ на 

разпределението на разходите за отбрана и ефективността на тяхното използване. На 

защита е подложена хипотезата за това, че качеството на управлението на разходите за 

отбрана е ключов фактор за тяхната ефективност по отношение на целите. В 

монографията авторът последователно прилага исторически подход като анализира 

особеностите в разходите за отбрана в периода 1971 – 2015 г., прави избор на 

показатели за оценяване на разходите за отбрана (качество на управлението, 

достъпност и отчетност), класифицира разходите за отбрана с помощта на методи за 

определяне на формата на времевите редове и разпространяване на сходството, 

адаптира методи за динамично изследване на връзката разходи-качество на 

управление. Като цяло представеното в монографията изследване успява да допълни 

инструментариума от научни методи в сферата на разходите за отбрана, фокусирайки 

го върху сравнително нова гледна точка, каквато е качеството на управление. 

Учебникът „Развитие на въоръженията“, чийто автор е д-р Пенчев, е 

предназначен за едноименната учебна дисциплина, преподавана в катедра 

„Национална и регионална сигурност“. Предназначението на този труд прави напълно 

разбираемо неговото съдържание, което включва дефиниране на основните понятия, 

исторически преглед на развитието на разбиранията за отбранителната аквизиция, 

дефиниране на мястото и ролята на системата за отбранителна аквизиция спрямо 

останалите системи от същото ниво, както и спрямо надсистемата, анализиране на 

промените в системата за отбранителна аквизиция, целящи повишаване степента на 

нейната ефективност. 

За участие в конкурса д-р Пенчев предлага за рецензиране две съвместни 

публикации, демонстриращи резултатите от участие в изследователски проект на тема 

„Съвременен инструментариум за оценяване на сигурността“. В първата публикация 

авторите правят анализ на възможностите за прилагане на различни изследователски 

методи в интерес на международни сравнения на ефективността на отбраната. Втората 

публикация е посветена на моделирането като инструмент за оценяване на военната 

сигурност. Като обобщение на двете публикации може да бъде изведен изключителния 



 3 

интерес на д-р Пенчев към проблемите на адаптиране и прилагане на изследователски 

методи и модели при търсене на решения за специфични проблеми на сигурността. 

Интересът към създаване на условия за развитие на изследователския апарат в 

сферата на сигурността, в частност на икономическите аспекти на сигурността, д-р 

Пенчев демонстрира и в представените за рецензиране по конкурса статии и доклади 

от научни конференции. Като основни направления в изследователската дейност на 

участника в конкурса, изведени на базата на статиите и докладите могат да бъдат 

обобщени: 

- общи концептуални проблеми на сигурността на национално, регионално и 

глобално равнище на сигурност; 

- частни проблеми на сигурността и отбраната с фокус върху агентно-базирани 

симулации за анализ на пространствени зависимости в развитието на престъпността и 

автоматизиране на процеса за разработване на сценарии в техен интерес;  

- икономически проблеми пред сигурността и отбраната с акцент върху 

отбранителната индустрия и търговия с военна и специално продукция; връзката на 

цените на недвижимите имоти и сигурността, оценяване на непреките загуби от 

природни бедствия, актуални проблеми на ядрената сигурност; 

- проблеми на създаването и използването на бази от данни в бизнеса, науката и 

образованието. 

Като цяло може да се обобщи, че представените за рецензиране научни трудове 

на кандидата по конкурса д-р Георги Пенчев отговарят на изискванията за заемане на 

академична длъжност „доцент“. 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

На базата на участието си в научно-изследователски проекти и проведени 

индивидуални изследвания, резултатите от които са намерили място в публикации, 

предложени за рецензиране по конкурса, д-р Пенчев достига до приноси, които по 

своя характер могат да бъдат определени като научно-приложни и приложни. Като 

по-съществени от тях могат да бъдат посочени: 

- обогатяване на инстументариума за изследване на разходите за отбрана с методи, 

насочени към специфични фактори и техническата ефективност на национално и 

съюзно равнище на сигурност; 

- разширяване на обхвата на анализа на проблемите на отбранителната аквизиция с 

фокусиране върху ролята и мястото на организации извън Министерство на отбраната; 

- фокусиране на изследванията в областта на икономическите аспекти на сигурността 

върху специфични проблеми (връзката между цените на недвижимите имоти и 

сигурността) и предлагане на решения чрез модифициране и адаптиране на 

изследователски методи (Пространствен синтаксис); 

- моделиране на обучението по икономика на отбраната с цел определяне на неговата 

ефективност и на тази база внедряване на нови мерки за нейното подобряване. 

На базата на изведените приноси от научно-изследователската дейност на д-р 

Георги Пенчев смятам, че те са авторски постижения, които отговарят на изискванията 

за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Нямам критични бележки към кандидата по конкурса д-р Пенчев. Като препоръка 

мога да отправя към него предложение за систематизиране и обобщаване на 
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адаптираните от него, както и на други изследователски методи в изследователска 

методика, т.е. преминаване на едно по-високо системно ниво и изграждане на 

обобщени методически инструменти за провеждане на общи и специфични 

изследвания в областта на икономиката на отбраната и сигурността. 

8. Заключение 

На основание на анализа на документите, представени по конкурса, смятам, че 

същите отговарят в пълна степен на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав и на Правилника за неговото прилагане. Давам положителна 

оценка на кандидата по конкурса. Ще гласувам за присъждане на академичната 

длъжност „доцент“ на гл. ас. д-р Георги Георгиев Пенчев по конкурса по 

професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Икономика и 

управление (управление на отбраната)“ в УНСС. 

 

 

 

10.11.2017 г.    Подпис: ……………………………….. 

гр. София                                                           (професор д-р В. Георгиев) 

 

 


